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Solucoes publicadas em outras folhas

Exerćıcio 1:

Considere a gramática G abaixo:

S → ASB | ε
A → aAb | ε
B → bBa | ba

a. Mostre uma derivação mais a esquerda da palavra aabbba.
b. Quantos passos de derivação tem o item (a).
c. Mostre uma derivação mais a direita da palavra abaabbbabbaa.
d. Construa a árvore de derivação dos itens (a) e (c).
e. Qual a linguagem definida pela gramática (L(G)) ?

Exerćıcio 2:

Escreva uma gramática livre de contexto para cada uma das linguagens abaixo:

a. (0 + 1)∗

b. (0 + 1)(00 + 1)∗

c. {anbn|n ≥ 0}
d. {ambn|1 ≤ m ≤ n ≤ 2m}
e. {anbn|n ≥ 1}

⋃
{anb2n|n ≥ 1}

Exerćıcio 3:

Escreva uma expressão regular que defina as linguagens abaixo.
Construa uma gramática linear a direita que defina as linguagens descritas nos itens a e b.

a. {w ∈ {a, b}∗| todo a é imediatamente precedido e imediatamente seguido de um b}
b. {w ∈ {a, b}∗| w tem abab como substring}

Exerćıcio 4:

Considere a gramática G abaixo.

S → aSA | ε
A → bA | ε

a. Construa uma expressão regular que defina L(G).
b. Mostre que G é amb́ıgua.
c. Construa uma gramática não amb́ıgua equivalente a G.

Exerćıcio 5:

Mostre que todos os śımbolos da gramática G abaixo são úteis. Construa uma gramática equivalente Gc

sem transições em cadeia. Mostre que Gc contém śımbolos inúteis.

G: S → A |CB

A → C |D
B → bB | b
C → cC | c
D → dD | d
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Exerćıcio 6:

A gramática G = ({S, A, B, C, D}, {a, b, c, d, e}, P, S), com as produções P listadas abaixo, possui transições
epsilon. Escreva uma gramática equivalente sem transições epsilon.

S → AB B → CA D → dS
S → bB B → b D → BaC
A → DA B → C D → eb
A → a C → c
A → ε C → ε

Exerćıcio 7:

Considere a gramática G abaixo

E → E ∨ T E → T
T → T ∧ F T → F
F → a F → (E)

onde Σ = {∨,∧, (, ), a}. Construa a árvore sintática para as palavras a ∧ a ∨ a e a ∧ (a ∨ a).
Construa uma gramática equivalente G′ sem produções em cadeia.

Exerćıcio 8:

Considere a gramática G = ({S}, {p, q,∼, [, ],⊃}, P, S) com as produções P listadas abaixo. Construa uma
gramática equivalente na forma normal de Chomsky.

S →∼ S | [S ⊃ S] | p | q
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